

Ядвига Николаевна Попова

Советская самоедология понесла тяжелую утрату. 9 декабря 1977 г., возвращаясь из лингвистической экспедиции в поселок Тарко-Сале Ямало-Ненецкого национального округа Тюменской области, трагически погибла Ядвига Николаевна Попова, кандидат филологических наук, младший научный сотрудник Института истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук СССР. Она известна широкому кругу уралистов как талантливый филолог, исследователь фонетики ненецкого языка. Участь Я. Н. Поповой разделил ее помощник, молодой ненец Айваседо Василий, направлявшийся в Новосибирск как диктор-информант при экспериментально-фонетическом исследовании.

Я. Н. Попова (Вармирова) родилась 13 февраля 1935 г. в Туле, после окончания школы в 1952 г. она поступила на отделение классической филологии Ленинградского государственного университета, а в 1953 г. перевелась на факультет журналистики Московского государственного университета, который окончила в 1958 г.

Первым местом работы Я. Н. Поповой в 1959 г. стала редакция газеты «Вперед» г. Тушино, с 1960 по 1962 г. она работала в районной газете «Путь Ильича» (г. Истра Московской обл.). Весной 1962 г. Я. Н. Попова вместе с семьей переехала в Новосибирский Академгородок, где в конце 1962 г. была принята на должность лаборанта в Отдел гуманитарных исследований при Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР. Здесь проявился ее интерес к языку малых народностей сибирского Севера. Наряду с добросовестным исполнением прямых служебных обязанностей Я. Н. Попова изучала незнакомый ей ранее ненецкий язык. Для непосредственного ознакомления с языком ненцев она осуществила три экспедиции, во время которых собирала языковой, фольклорный и этнографический материал. Тогда же она начала конкретное исследование звукового строя ненецкого языка с целью выявления фонетических особенностей ямальского и тазовского говоров. Как способного научного работника, От-



дел филологии Института истории, филологии и философии СО АН СССР в январе 1967 г. выдвинул Я. Н. Попову на должность младшего научного сотрудника; она была единственным специалистом-самоедологом в Отделе.

В первый период своей работы в качестве научного сотрудника (1967—1969 гг.) Я. Н. Попова занималась преимущественно исследованием фонетики восточных говоров ненецкого языка. Ею собран и обработан обширный лингвистический материал из Тазовского и Пуровского районов Тюменской области. На основе этого материала опубликован целый ряд интересных статей, в которых дается продуманный, детальный анализ звуковых особенностей дотоле малоизвестных говоров ненецкого языка, здесь стоит упомянуть «Заметки о системе вокализма ямальского диалекта ненецкого языка» (— Вопросы языка и литературы, Новосибирск 1966, вып. 1, ч. II), «Некоторые особенности системы консонантизма ямальского диалекта ненецкого языка» (там же), «Некоторые фонетические особенности тазовского говора ненецкого языка» (— Ис-

следования по языку и фольклору, Новосибирск 1967), «Лексические различия в трех языковых подразделениях тазовского говора ненецкого языка» (— СФУ VII 1971).

Я. Н. Попова много и целеустремленно работала над повышением своей общелингвистической и специальной подготовки. Весьма полезным в ее становлении как специалиста по фонетике стало участие в работе постоянного слухового семинара и семинара по экспериментальной фонетике под руководством известного советского фонетиста В. М. Наделяева. Не осталась она в стороне и от преподавательской деятельности — в 1968/69 учебном году ею разработан и прочитан для студентов II курса Новосибирского государственного университета спецкурс по ненецкому языку; кроме того, она рецензировала дипломные работы студентов по соответствующей тематике.

Во второй период работы в Отделе филологии (1970—1975 гг.) Я. Н. Попова вплотную занялась подготовкой и оформлением кандидатской диссертации по теме «Фонетические особенности лесного наречия ненецкого языка», что стало своего рода итогом ее десятилетних исследований в области диалектной фонетики ненецкого языка. В диссертации была поставлена нелегкая задача: 1) охарактеризовать фонемный состав и фонетическую систему лесного наречия, 2) дать возможно более полное описание артикуляционных характеристик лесного наречия в сравнении с тундровым, 3) выявить наиболее полно и системно звуковые особенности лесного наречия по сравнению с тундровым, 4) на основе всего этого показать характер внутриязыкового развития и внешнего языкового влияния, приведших к образованию в ненецком языке столь отличных друг от друга наречий. Все эти вопросы нашли решение — диссертация была успешно защищена 16 мая 1975 г. В отзывах единодушно отмечалось, что работа Я. Н. Поповой, будучи крупным оригинальным исследованием, содержит обширный лингвистический материал, зна-

чительная часть которого впервые вводится в научный оборот (см., например, рецензии А. Кюннапа в «Fennougristica 3», Tartu 1976, стр. 142—148, и Ю. А. Морева в СФУ XII 1976, стр. 156—160). На основе кандидатской диссертации Я. Н. Попова подготовила монографию, сдавшую в печать в 1977 г. Последние два года она занималась экспериментальным исследованием системы консонантизма лесного наречия ненецкого языка.

За довольно короткий срок своей научной деятельности Я. Н. Попова успела сделать достаточно много — список ее трудов включает более двадцати наименований. Ее работы характеризуются тщательностью и надежностью лингвистического анализа, глубиной и продуманностью выводов; они известны широкому кругу уралистов как в нашей стране, так и за рубежом. Я. Н. Попова поддерживала активные и плодотворные связи с советскими и зарубежными коллегами, много раз выступала с докладами и сообщениями на местных, республиканских и всесоюзных научных конференциях, участвовала в работе III (Таллин, 1970) и IV (Будапешт, 1975) Международных конгрессов финно-угроведов. В 1976 г. по приглашению венгерских коллег она прочла курс лекций в Сегедском университете. В настоящее время в Венгрии готовится к печати составленный ею ненецкий словарь. Неоценима заслуга Я. Н. Поповой в подготовке к публикации рукописи «Диалект лесных ненцев» Г. Д. Вербова, ее предшественника в исследовании лесного наречия ненецкого языка (см. Самодийский сборник, Новосибирск 1973, стр. 4—190).

Горько терять коллег. Особенно тяжело и больно сознавать, что из жизни ушел молодой, талантливый, полный сил и творческих планов исследователь.

Светлая память о Ядвиге Николаевне Поповой — человеке прекрасных душевных и деловых качеств, пытливом исследователе навсегда сохраниться в сердцах ее товарищей и коллег.

Ю. А. МОРЕВ (Томск)